

**温馨提醒**  
今天多云到阴，偏东风  
2~3级。最高气温10~12℃，  
最低气温4~6℃。空气质量指  
数20~40，空气质量为优。明  
天阴，局部有小雨，4~12℃。

嵊州市融媒体中心出版

浙新办[2004]47号

新闻总机 83111111

新闻热线 18905851890

嵊州新闻网 www.sznews.zj.cn

## 徐建设在市委农村工作领导小组会议上强调

# 奋力谱写乡村振兴县域实践新篇章

■嵊州融媒记者 金城 王逸林 马玉龙

**本报讯** 昨日上午，市委农村工作领导小组召开会议，全面总结2022年全市乡村振兴工作，研究部署2023年目标任务。市委书记徐建设强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴战略重要论述，落实五级书记抓乡村振兴工作责任，奋力开创我市乡村振兴工作新局面，为谱写中国式现代化县域实践注入乡村振兴新动能。市领导裘建勇、屠强、周勇参加会议。

徐建设充分肯定我市乡村振兴工作取得的成绩，深入分析不足短

板。他强调，实施乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手。我们要切实增强全面推进乡村振兴的责任使命感，坚决全面推进乡村振兴工作责任，奋力谱写农业农村高质量发展和乡村振兴县域实践的新篇章。

徐建设强调，树牢优先发展导向，探索创新实践路径，融入全局服务大局，围绕乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，精准发力、统筹推进，努力打造乡村全面振兴嵊州样板。要突出产业兴旺，抓稳产保供、双强行动和产业融合，在农业高效发展上争先示范；要突出

系统集成，通过全域建设美丽乡村，一体推进城乡规划、优化提升公共服务，在建设未来乡村上争先示范；要突出扩中提低，持续壮大村级集体经济，拓宽农民增收渠道，做好低收入农户兜底保障，在推动强村富民上争先示范；要突出改革创新，强化改革赋能、数字赋能和人才赋能，在激活资源要素上争先示范；要突出整体智治，筑牢战斗堡垒，

厚植文明乡风，强化整体智治，在夯实基层基础上争先示范。

徐建设强调，要加强党对“三农”的全面领导，健全“书记抓、抓书记”的工作责任机制、“横到边、纵到底”的协同联动机制和“全方位、多层次”的要素保障体系，夯实乡村全面振兴的政治保证和组织保障，以强有力的执行推动各项任务落地见效。



## 金甬铁路新昌江特大桥贯通

昨日上午，由中铁十一局承建的新建金华至宁波铁路重点控制性工程——新昌江特大桥实现全桥贯通，标志着金甬铁路关键控制性节点顺利打通，为工程如期建成通车打下了

坚实的基础。新昌江特大桥位于我市境内，全长1958.39米，是一座高架车站桥，最大桥宽达55.1米，墩身最高32米，全桥共有墩台151个。

金甬铁路新建正线全长188.301公里，是贯彻实施长三角一体化发展战略的重要节点工程，也是国内首条可实现“标准双层集装箱”运输铁路。金甬铁路沿线设置9座车站，建

成通车后，将在宁波舟山港与义乌大陆港之间架起快速通道，对浙江串联起丝绸之路经济带和海上丝绸之路有着重要意义。

(王勇吉)

## 汇聚戏迷、传播越剧，浙江嵊州在全国建立180余个“爱越小站”——

# 小站大舞台 聚拢爱戏人

唱腔优美、造型悦目的越剧是全国第二大剧种，曾经火遍大江南北。然而，近年来，越剧也面临着市场萎缩、后继乏人等问题。

在越剧发源地浙江省嵊州市，依托嵊州市越剧博物馆建设的中国越剧戏迷网，从2016年起，在全国各地建起“爱越小站”，聚拢越剧戏迷，传播越剧艺术。6年来，从社区到大学，“爱越小站”已达180余个，每个小站多则上百人、少则几十人，既有老朋友，也有新观众。

### 组织专业培训 业余演员也能上台

走进嵊州越剧艺术学校的9号排练室，10多名学员正在排练《西厢记》。国家一级演员王桂萍一边做示范，一边纠正学员动作：“肩要放松，不能僵硬，端起来就没了美感。”“舞台就这么大，脚下要有数，不能一口气走到前台。”大家学得有板有眼。嵊州市越剧博物馆副馆长郑孝斌说，这些学员来自全国各地的“爱越小站”，每天6小时课程，学习任务并不轻松，可下课以后，学员们仍常常围着老师问个没完。

这些业余爱好者，真能上台演出？

“可别小看他们，越剧的特点是易上手，易模仿。”郑孝斌说，一些

对自己要求高的戏迷，不满足于自己学习，想方设法请教专业老师，所以，每年到嵊州艺校培训的机会特别热门，需要“抢票”。

“我们还定期派老师去各地培训，教唱腔念白。怎么用胸腹呼吸、如何发出纯正的字音……这些只有面对面才能教会。”郑孝斌说，越剧唱词通俗、委婉动听，动作直观又充满美感，经过培训，学员都有明显提高。

### 活动丰富多彩 聚拢各地戏迷

“夕阳西下晚霞红，骊歌声声催归鸟……”台上，《柳毅传书》正在上演，不时引来台下阵阵掌声。这是重庆沙坪坝区第四十六期“群星越剧秀”的现场，演员都是重庆“爱越小站”的成员。

重庆“爱越小站”依托沙坪坝区文化馆群星越剧团成立，成员们请来专业老师授课，排了近10部大戏，连续4年登上重庆科教频道中老年春节联欢晚会。“每演大戏，100多人的小剧场都满满当当，演出中没人离场。”“小站骨干何德凤很自豪。”

“‘爱越小站’像磁铁，聚拢各地的越剧迷，不断扩大影响，让更多人接触越剧、认可越剧。这些仅靠专业剧团很难做到。”嵊州市文广旅游局副局长李扬说。

去年，嵊州新排了一出越剧现代戏《核桃树之恋》。全国巡回演出时，各地的“爱越小站”成员画海报、做推广，成为得力帮手。

今年5月27日，《核桃树之恋》巡演到贵州遵义。一大早，贵州贵阳“爱越小站”的成员们就登车出发。“我们提前十来天就准备好了！”站长李珊很激动。剧团全国巡演，一路上都受到热情接待。“他们是越剧戏迷，也是越剧生长的土壤。他们对越剧的热爱和深情，经常让我特别感动。”嵊州市越剧团演员部部长陈亚军说。

更多年轻人加入“爱越小站”，对越剧的未来很重要。郑孝斌说，目前在省内各大高校里已经建立了92个“爱越小站”，成为传播越剧艺术的生力军。

### 分享艺术乐趣 当好戏迷“娘家人”

“有这么坚定的戏迷，真幸福。”王桂萍十分欣慰，“在这个快节奏的时代，他们能够静下心来学一门缓慢、古老的艺术，很难得。没有观众，越剧就没了基础。”

“成为戏迷的‘娘家’是嵊州叫响的口号。52岁的陈琴是江西上饶人，2017年跟着票友到嵊州参加戏迷会，被大家的热情感染。“参加戏迷会，让我有种归属感，非常

温暖人心。”回去后，她在上饶成立了“爱越小站”，加入越剧戏迷大家庭。

除了每年暑假“抢名额”参加专业培训，嵊州还不断推出多种活动与戏迷互动。2020年夏天，嵊州组织“爱越小站”各地大学站的105名成员登上舞台，与嵊州市越剧团演员一起演出，并在越剧艺术学校参加表演、唱腔、化妆、导赏等越剧体验课。

有了小站，天南地北的戏迷就有了精神家园。今年5月18日，中国越剧戏迷网推出“越剧的力量”活动，各地“爱越小站”上传视频，剪辑后形成一段两个多小时的视频。有戏迷给公众号留言：“心情烦闷时听一段越剧，烦恼就随之而去。”

“在中国的戏剧百花园中，越剧不是雍容华贵的牡丹，更像是一朵绚烂夺目的小花，生命力顽强，很容易扎根，能够长成一片。”嵊州市越剧艺术学校校长夏言说。

在戏迷眼中，越剧就是他们共同的“蜜友”，学习、分享越剧，让大家收获了甜蜜的幸福。虽然只是业余爱好者，也似小蜜蜂一般为越剧传播贡献着点点滴滴。

绚烂的小花连成花海，蜜蜂盘旋流连。这样的越剧，怎么会变老？（原载人民日报文化版，作者人民日报记者顾春，本报有删改）

■嵊州融媒记者 间高桥

**本报讯** 总投资10.4亿元的艇湖科技城已经开工建设；总投资17.4亿元的艇湖新兴产业园基础设施EPC项目正在抓紧建设；弗迪电池、晶越半导体、金达视讯、蔚星科技等重大产业项目已完成年度计划的80.66%……连日来，位于经济开发区（高新园区）的艇湖未来科创城内，一派热火朝天的建设场景。

艇湖未来科创城是一个重点布局5G、数字化、科创研发、总部办公、绿色经济等高新业态的数字化科技城，是我市未来新兴产业提升先行区和高新技术产业发展龙头区，也是加速推进嵊州创新带建设的核心地区。

去年5月，我市重新调整嵊州创新带规划，以剡溪为发展主轴，全面优化创新空间布局，促进各类创新要素集聚，构建“一核引领、两翼驱动、多点提升”的全域协同创新空间格局。一年来，5G产业园、联甬产业园、艇湖新兴产业园、生命健康产业园等位于剡溪两岸不同功能区的产业创新园区正全力推动全市域创新能力提升。“剡溪创新带建设着重在创新动力源、创新主体、创新人才、创新生态等方面精准发力，构建从‘众创空间—孵化器—特色产业园（加速器）—高新区’的创新企业孵化成长平台体系。”市科技局局长朱华权说。

沿着剡溪创新带这条“黄金廊道”，一个个创新平台掀起建设热潮，为我市高质量发展不断注入强劲动能。

作为剡溪创新带的“北翼”，开发区（高新园区）三界片区已成为我市接轨沪杭两地溢出产业的创新驱动发展先行示范区，当下一大批重点工业项目正在火热建设中。“这里有临杭高端装备制造智能制造产业园、多肽产业园、新材料产业园等，有效实现产业链条式拓展，强化不同类型企业和组织间的利益联结。”三界镇工业副镇长张楠说，园区建设“园中园”优势互补，企业“抱团”发展资源共享的定位成为吸引大量优质企业驻足的“金字招牌”。

作为剡溪创新带“南翼”的高铁新城，科产城一体、文商旅融合的发展格局，使其未来将成为我市首位度最高的现代活力新城。这里除了站前核心区、滨水魅力区外，还有东北部新经济产业区，将承接科研科创、互联网科创、工业设计、现代服务等产业，全力打造创新动能强、生态环境优的高质量发展示范区。

打造剡溪创新带，创新平台是关键。国家级孵化器市科创中心、国家级众创空间北航投星众创空间以及省级厨具电器和真丝领带两大产业创新服务综合体等创新要素的涌动，让剡溪创新带活力四射。

作为剡溪创新带的“智库”之一，浙江工业大学创新研究院围绕厨电、机械、制冷等产业，组建了智能厨房研究所、先进设计与制造研发中心、智能技术与物联网研发中心等平台，形成了综合服务我市产业集群的能力。“目前我们与亿田、帅丰、森歌、万事兴、美嘉乐等20余家企业建立合作关系和成立相应技术研发中心，共同开发技术累计43项，为嵊州厨电企业提升产品核心竞争力，‘延’出价值链和附加值。”研究院副院长周水清说。

也正是这全面加速、多点开花的发展局面下，更多标志性引领性项目纷至沓来。比亚迪新能源动力电池二期、浙江湃肽中国多肽产业园二期、宁波汇峰全自动生化分析仪及智能家电研发生产基地等项目落户，浙江经济职业技术学院嵊州校区战略合作协议签约……这些都将进一步夯实嵊州创新带创新策源地基石。

“随着嵊州入选首批浙江交通强国试点县市，嵊州‘四港’联动枢纽节点城市建设进入了新阶段、开启了新征程，将进一步为剡溪创新带建设带来项目合作、要素流通、产业共生、成果共享等优势资源，为积极融入绍兴科创走廊发展版图装上‘科技引擎’。”市政府相关负责人表示。



## 绍兴市优化调整 疫情防控相关措施通告

根据当前疫情防控形势，现将绍兴市疫情防控优化调整措施通告如下：

- 不再开展常态化核酸检测，实行“愿检尽检”，各地继续提供便民检测服务。
- 除养老院、福利院、中小学、幼儿园等特殊场所外，乘坐地铁、公交车等公共交通工具，进入公共场所，不再查验核酸检测阴性证明、不再扫“场所码”。
- 通过药店购买“四类”药品的人员，不再要求核酸检测和赋码查验。
- 请符合条件的群众尽快接种疫苗，倡导60岁以上人群“应接尽接”，进一步巩固人群免疫屏障。
- 请广大群众继续落实规范佩戴口罩、保持社交距离、做好“手卫生”等个人防护措施，当好自己健康的第一责任人。
- 各级政府、各企事业单位、基层社区（村）和社会各界同心协力，共同营造科学防治的良好氛围。

以上措施自12月5日起实施，下一步将根据国家政策和疫情形势变化，持续优化调整相关防控措施。

绍兴市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组  
2022年12月4日

从严从实 打好疫情防控战